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四川省遂宁市高2007级第三学期期末学科知识检测

数 学 试 题（理科）
注意事项：

1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。总分150分，考试时间120分钟。

2、答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上；

3、每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试卷了；

4、考试结束后，将答题卡和第Ⅱ卷交回；

5、未使用答题卡的学校，请考生用钢笔或圆珠笔将所选答案的字母代号填写在第Ⅱ卷前面选择题答题表对应题目的空格中。
第Ⅰ卷（选择题　共60分）
一、选择题：本大题共12个小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、以P（2 , 3 ）为圆心，并且和直线x + y－3 = 0相切的圆的方程为

　A、
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C、
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2、三条直线两两相交所确定的平面个数是

　A、三个　　　B、两个　　　C、一个　　　D、一个或三个

3、椭圆　
[image: image5.wmf]1
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的焦距为2，则m的取值是

　A、5　　　　　　B、5或8　　　C、3或5　　D、20

4、椭圆短轴长是2，长轴长是短轴长的2倍，则椭圆中心到其准线距离是

　A、
[image: image6.wmf]5

5

8

　　　　　　　B、
[image: image7.wmf]5

5

4

　　　　　C、
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5、动点P到定点F1（ 1 , 0 ）的距离比它到定点F2（3，0）的距离小2，则点P的轨迹是

　A、双曲线　　　     B、双曲线的一支　　      C、一条射线　　     D、两条射线

6、椭圆
[image: image10.wmf]1
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上一点P到其右准线的距离为10，则该点到其左焦点的距离是

　A、8　　　        　B、10　　              　C、12　　         　D、14

7、（理）已知方程
[image: image11.wmf]1

3

5

2

2

=

-

+

-

k

y

k

x

表示椭圆，则双曲线
[image: image12.wmf]1
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的焦点坐标是

　　  A、（±
[image: image13.wmf]8
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8、已知一个简单多面体的各个顶点都有三条棱，则顶点数V与面数F满足的关系正确的是

A、2F + V＝4　　B、2F－V＝4　C、2F + V＝2　D、2F－V＝2

9、空间四边形ABCD中，AC＝BD，E、F、G、H分别是AB、BC、CD、DA的中点，则四边形EFGH是

　　A、菱形　　      　　B、矩形　　     　C、梯形　　       　D、正方形

10、一个与球心距离为1的平面截球所得的圆面面积为π，则球的表面积为

　　A、8　　　　      　B、8π　　　　     C、4　　　　        D、4π

11、椭圆有这样的光学性质：从椭圆的一个焦点出发的光线，经椭圆壁反射后，反射光线经过椭圆的另一个焦点，今有一个水平放置的椭圆形台球盘，点A、B是它的焦点，长轴长为2a，焦距为2c，静放在点A的小球（小球的半径不计），从点A沿直线出发，经椭圆壁反弹后第一次回到点A时，小球经过的路程是

A、4a　　    B、2（a－c ）　　    C、2（a + c） 　   D、以上答案均有可能

12、（理）设抛物线的顶点在原点，其对称轴是一条坐标轴，且焦点在直线2x－y + 4 = 0上，则此抛物线方程是

　　　　A、y2 = －8x　　　　　　　　B、x2 = 16y　　

　　　　C、y2 = －8x或x2＝16y　　   D、y2 = 8x或x2 = 16y

第Ⅱ卷（非选择题　共90分）

1、 选择题（本大题共12个小题，每小题5分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本大题共四个小题，每小题4分，共16分，把答案填在题中横线上）

　13、已知圆C1：（x + 1）2 +（y －3）2 = 9，圆C2：x2 + y2－4x + 2y－11 = 0，则两圆公共弦所在直线方程为________________________。

　14、三棱锥的三个侧面两两垂直，它们的面积分别为6，4，3，则三棱锥的体积为________________________。

　15、若椭圆
[image: image17.wmf]1
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的弦被点（4，2）平分，则此弦所在直线的斜率为____________________。　16、给出下面四个命题：①“直线a、b为异面直线”的充分非必要条件是“直线a、b不相交”；②“直线ι垂直于平面a内所有直线”的充要条件是“ι⊥平面a”；③“直线a⊥b”的充分非必要条件是“a垂直于b在平面a内的射影”；④“直线a∥平面β”的必要非充分条件是“直线a至少平行于平面β内的一条直线”.其中正确的命题是________________________。

三、解答题（本大题共6个小题，满分74分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

　17、求与椭圆
[image: image18.wmf]1
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有共同的焦点，且离心率
[image: image19.wmf]4
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的双曲线方程。

18、求与圆x2 + y2 + 8x + 6y = 0相切，且在两坐标轴上的截距相等的切线方程。

19、如图：已知PA⊥矩形ABCD所在平面，M、N分别是AB、PC的中点

　　（1）求证：MN∥平面PAD；

　　（2）求异面直线MN与CD所成的角的大小；

　　（3）若∠PDA＝45°，求证：MN⊥平面PCD。


20、已知点A（2、8），B（x1 ,  y1 ），C（x2 , y2）在抛物线y2＝2Px上，△ABC的重心与抛物线的焦点F重合，如图：

　（1）写出该抛物线的方程和焦点坐标；

　（2）求线段BC中点M的坐标；

　（3）求BC所在直线方程。


21、已知斜三棱柱ABC－A1B1C1的各棱长均为2，侧面与底面所成角为
[image: image20.wmf]3

p

，顶点B1在底面ABC上的射影D在AB上。

　（1）求证：侧面ABB1A1⊥底面ABC；

　（2）求证：B1C⊥AB；

　（3）求：二面角B1－BC－A的大小。


22、已知椭圆M的两焦点坐标分别为F1（－1，0），F2（1，0），离心率
[image: image21.wmf]2
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，P是椭圆M上的动点。

　  （1）求椭圆M的方程；

　  （2）设｜
[image: image22.wmf]1
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[image: image23.wmf]2
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|＝m，求m的取值范围；

　  （3）求
[image: image24.wmf]2
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的取值范围。

　 

数学试题参考解答

1、 选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	C
	D
	C
	C
	C（文）

D（理）
	B
	A
	B
	D
	B（文）

C（理）


2、 填空题

13、
[image: image25.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]0
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            14、4     15、
[image: image27.wmf]2
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                 16、②④

3、 解答题

17、由题意，双曲线的焦点为（5，0），（－5，0），……………………………………2分

又双曲线的离心率e=
[image: image28.wmf]4
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∴
[image: image29.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image30.wmf]3
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………………………………………………10分　　

∴所求双曲线的方程是
[image: image31.wmf]1
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……………………………………………………12分　　

18、∵
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∴圆心坐标是（－4,－3）半径为5……………………2分

圆切线在两坐标轴上截距相等，设截距为a，

1 当
[image: image33.wmf]0
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时，则切线方程为
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由
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故切线方程为：
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…………8分

2 若a=0，则切线方程为y=kx，即kx－y=0由
[image: image38.wmf]5
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综上，所求切线方程为：
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[image: image42.wmf]0
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19、证明；（1）取PD的中点E，连AE、EN，则EN
[image: image43.wmf]//



 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]2
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CD
[image: image45.wmf]//



 EMBED Equation.3  [image: image46.wmf]2
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AB
[image: image47.wmf]//

AM，

故AMNE为平行四边形。……………………………………………………………………3分

∴MN∥AE，又AE
[image: image48.wmf]Ì

平面PAD，MN
[image: image49.wmf]Ë

平面PAD∴MN∥平面PAD…………………………6分

（2）解：∵ PA
[image: image50.wmf]^

平面ABCD ∴ PA
[image: image51.wmf]^

AB，

又AD
[image: image52.wmf]^

AB ∴ AB
[image: image53.wmf]^

平面PAD  ∴AB
[image: image54.wmf]^

AE，……………………………………………9分

又AE∥MN  ∴ AB
[image: image55.wmf]^

MN，又CD∥AB   ∴ MN
[image: image56.wmf]^

CD

∴异面直线MN与CD所成的角为900。…………………………………………………12分　　

20、解：（1）由点A（2，8）在抛物线
[image: image57.wmf]px
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上，有
[image: image58.wmf]p

4

64

=

，解得p=16，所以抛物线方程为y2=32x，焦点F的坐标为（8，0）。………………………………（4分）

 （2）由F（8，0）是
[image: image59.wmf]ABC

D

的重心，M是BC的中点，∴F是线段AM的定比分点，且
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，设点M的坐标为
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解得x0=11,y0=－4

∴点M的坐标为(11,－4) …………………………………………………（8分）

（3）由于线段BC的中点M不在x轴上，所以BC所在直线不垂直于x轴，设BC所在直线的方程为y+4=k(x－11)   (k≠0)由
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[image: image67.wmf]8
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∴k=－4∴BC所在直线方程为y+4=－4(x－11)即4x+y－40=0……………………（12分）

21、解：（1）证明：依题意，∵B1D
[image: image68.wmf]^

平面ABC，B1在面ABB1A1内

∴面ABB1A1
[image: image69.wmf]^

面ABC ……………………………………………………………4分

   （2）连结CD，∵B1D
[image: image70.wmf]^

面ABC，∴
[image: image71.wmf]3
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即D为AB的中点…………………………………………………………………………6分

∴CD
[image: image73.wmf]^

AB，又AB
[image: image74.wmf]^
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 （3）作DE
[image: image79.wmf]^

BC于E，连B1E，则由三垂线定理可知，B1E
[image: image80.wmf]^
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∴
[image: image81.wmf]ED
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∵ED=
[image: image82.wmf]2
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[image: image83.wmf]3
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[image: image85.wmf]2
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22、解（1）由已知得：c=1,
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 ∴a=2,b=
[image: image87.wmf]3


即椭圆M的方程为
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（2）设P点的坐标为
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